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VERSIÓN DE LA COM. DE SALUD CELEBRADA POR 
LA HONORABLE LXI LEGISLATURA CONSTITUCIONAL 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE SONORA, 
EL DÍA 06 DE OCTUBRE DE 2015. 

 
 

Presidencia del  C. Dip. Kitty Gutiérrez Mazón. 
(Asistencia de 6 Diputados) 

 
Inicio: 13:10 Horas 

 
C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: para dar inicio a la reunión, como primer 
punto debemos corroborar la existencia del quorum legal, y en este sentido, 
voy a solicitar a nuestra diputada Kiki Díaz Brown, si me puede ayudar con el 
pase de lista. 

C. DIP.  DÍAZ BROWN KARMEN AIDA: Buenas tardes. Diputados integrantes 
de la Comisión de Salud. Presidenta diputada Kitty Gutiérrez Mazón, 
(presente); secretaria diputada Karmen Aida Díaz Brown Ojeda, presente; 
secretario diputado Rodrigo Acuña Arredondo, (presente); secretario diputado 
David Homero Palafox Celaya; secretaria diputada Sandra Mercedes 
Hernández Barajas, (está fuera de la ciudad); secretario diputado Javier 
Dagnino Escobosa, (presente); secretaria diputada Angélica María Payán 
García (presente). Hay quorum, señora presidenta. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Habiendo quórum para celebrar la 
reunión válidamente, a continuación me permito solicitar a la diputada Kiki Díaz 
Brown, que realice la lectura para someter el orden del día a votación de los 
integrantes de esta Comisión. 

C. DIP.  DÍAZ BROWN KARMEN AIDA: Comisión de Salud. Orden del día.  

1. Lista de asistencia y declaratoria del quorum inicial.  

2. Lectura y aprobación del orden del día.  

3. Instalación de la Comisión de Salud de la Sexagésima Primera 
Legislatura del Congreso del Estado de Sonora.  

4. Participación de los diputados integrantes de la Comisión de Salud.  

5. Clausura de la reunión.  

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: En votación económica pregunto a mis 
compañeros diputados si es de aprobarse el orden del día para esta reunión de 
Comisión. Los que estén a favor, por favor sírvanse manifestarlo levantando su 
mano. Se aprueba el orden del día. Aprobado el orden del día, procedemos a 
desahogar el siguiente punto. Para tal efecto quiero permitirme declarar 
formalmente iniciadas las labores de la Comisión de Salud en esta Sexagésima 
Primera Legislatura, haciendo el compromiso de que trabajaremos para 
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responder a la confianza que la ciudadanía depositó en nosotros, y 
procuraremos siempre asegurar que desde nuestra labor legislativa se cuente 
con los recursos suficientes para la correcta implementación de las medidas y 
acciones del Ejecutivo, encaminadas a mejorar el bienestar y la salud de los 
sonorenses. Compañeros, pues primeramente me da mucho gusto empezar a 
trabajar en equipo con ustedes, y venimos ahorita, realmente de una sesión en 
donde un tema importante fue el tema de salud. Todos coincidimos en que es 
necesario poner todo nuestro esfuerzo para sacar adelante la salud en nuestro 
Estado. Tenemos una reunión pendiente con el Secretario de Salud, está 
interesado en platicar con nosotros. Nos hacía una invitación la semana que 
entra, el martes a la una de la tarde, a su oficina. Ponernos de acuerdo, si 
están de acuerdo, si podemos asistir, para ver cuáles son los planes que traen 
de trabajo, cómo podemos ayudar, cómo nos podemos sumar y me encantaría 
que… digo, va recibir él el exhorto pero se le puede hacer también 
personalmente, diputado. ¿Algún otro de ustedes que tenga algún otro 
pendiente, que quiera hacer uso de la voz ahorita, por el momento? 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: En el caso de visitar al Secretario 
de Salud, ¿no será muy apresurado a la una y vayamos a llegar a deshora? 
Porque tenemos sesión de Congreso el martes. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Okey. ¿La ponemos una y media? 
Ahorita son la 1:12 y estuvo larguita. ¿La ponemos 1:30? ¿Sí? ¿Cómo la ven? 
¿Está bien? 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: Que nos dé chanza de 
trasladarnos. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Sí, de poder llegar. Y si quieren de aquí 
nos vamos juntos o algo.  

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: Por supuesto.  

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Muy bien. Pues muchísimas gracias. Al 
no existir… no hay otro punto. Al no existir más puntos por tratar en el orden 
del día de esta reunión, procedemos a su clausura. Muchísimas gracias, 
compañeros diputados. 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: ¡Qué rápido! 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: ¡Rápido! 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: No, yo quiero agregar de felicitar a 
mi amigo Javier Dagnino, por el tema que ahorita expuso y lógicamente, 
unánimemente lo aprobamos, puesto que el tema de salud es un tema tan 
sensible que no está en tela de duda, y de que todos estaremos siempre de 
acuerdo en ello. Pero lo que yo quisiera resaltar ante todos ustedes, que 
debemos de hacer un esfuerzo por ir rápido a atender a grupos vulnerables y 
sobre todo zonas rurales en el tema de salud. O sea, si estamos mal en 
salud… bueno, estamos mal en salud pues, pero tenemos que buscar como si 
llegar pronto a atender a todos estos grupos vulnerables. Y lo digo porque en 
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zonas rurales, la verdad que están muy descuidadas. Entonces yo si quisiera 
que todos estuviésemos de acuerdo en que es prioritario eso, si tuviésemos 
que priorizar en el tema de salud. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Así es. 

C. DIP. DAGNINO ESCOBOSA JAVIER: Yo parto de una frase que le ha 
acuñado con mucha pasión: Por el respeto irrestricto de la inteligencia del 
ciudadano. Creo que esta Comisión no debe bajo ninguna circunstancia 
politizar el tema. Pues no coincido con el tema de apertura, de que si estamos 
mal en salud, con esa ligereza esperemos… con mucho respeto lo pido, 
presidenta, que esperemos los datos técnicos bien, bien calificados, y que el 
día martes que estemos con el Secretario podamos pues hacer esa evaluación 
y ponernos a trabajar precisamente porque las expectativas del ciudadano son 
sumamente altas. Yo me sumo con mucho, con mucho cariño a esta bonita 
labor. El tema de salud, muchas veces se menosprecia. Queremos sensibilizar 
a quienes tengamos que sensibilizar. Viene el presupuesto próximamente en 
noviembre, la revisión, y si quisiéramos pues a través de esta Comisión, que es 
la única (vaya) instancia calificada, podamos resolver puntualmente y que sea 
a partir del año que entra cuando se autorice ese recurso necesario para cubrir 
la totalidad, sobre todo en los Centros Rurales, de los Centros de Atención. 
Muchas gracias. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Claro que sí, diputado. Muchísimas 
gracias y estamos coincidiendo plenamente. Yo creo que vamos hacer muy 
buen trabajo. 

C. DIP. DAGNINO ESCOBOSA JAVIER: Así es. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: ¿Ahora sí? 

C. DIP. PALAFOX CELAYA DAVID HOMERO: No. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Ah, el David. 

C. DIP. PALAFOX CELAYA DAVID HOMERO: Digo, pues ya que hablaron los 
compañeros. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Los ando correteando. 

C. DIP. PALAFOX CELAYA DAVID HOMERO: No, nomás comentar que digo, 
yo entiendo tu posición, diputado, pero si es evidente y lo hemos visto, que el 
tema de salud está en crisis. No necesitamos ya ni siquiera datos técnicos, que 
los vamos a tener obviamente. Pero no es ninguna ligereza lo que comentó el 
diputado Rodrigo. Lo comenta con conocimiento de causa, porque es 
representante popular, y ante ello, más que nada merecen respeto sus 
palabras y su posicionamiento y somos libres de obviamente de externar las 
cosas como las sentimos, pero a parte como portavoces de la ciudadanía. La 
verdad, el tema de salud está en crisis. Hay mucho que trabajar. Qué bueno 
que traigas propuestas en este sentido. Las aplaudimos, como ya todos te lo 
hicimos y te lo externamos y trabajaremos en ese sentido, sin politizar. 
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C. DIP. DAGNINO ESCOBOSA JAVIER: Gracias. 

C. DIP. PALAFOX CELAYA DAVID HOMERO: pero hay que basarnos en el 
tema de una situación de crisis. Gracias. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Muy bien. Angélica. 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: Presidenta, sólo agregar. Diputado, 
no es con el afán de politizar, ni con el afán de ofender, por supuesto. Todos 
mis respetos y le pido una disculpa en lo que yo externé. El tema es que yo 
vivo la zona rural de Caborca y de sus alrededores, de sus 10 municipios, del 
distrito, desde hace más de 40 años, y la verdad, la verdad, no hay servicios de 
salud. Ya no digo dignos, simplemente no hay servicios de salud. Por eso la 
propuesta que tú hiciste nosotros la analizamos previamente y estamos 
totalmente de acuerdo contigo y totalmente de acuerdo contigo en no politizar 
el tema, porque es un tema sensible en el cual nosotros siempre vamos a estar 
de acuerdo. Señor diputado, le reitero mi amistad y me da mucho gusto que 
podamos trabajar juntos. 

C. DIP. DAGNINO ESCOBOSA JAVIER: Igualmente, paisano. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Ándale. Diputadas, ¿alguna 
intervención? 

C. DIP.  DÍAZ BROWN KARMEN AIDA: Igual. Estar en la misma sintonía que 
todos mis compañeros. O sea, yo creo que es un tema… es un tema ¿verdad? 
y es un tema de prioridad y yo creo que la Gobernadora también nos lo ha 
externado como que con la salud ni se politiza, ni se juega, ni se le tiembla la 
mano para ayudar. Yo recorrí todo mi municipio, también de Cajeme, todo, a 
favor de una campaña a gobernadora y sí vi mucha carencia. Y ahorita es el 
tema, yo creo, es tiempo de hacer, de ejecutar acciones en beneficios a 
nuestros ciudadanos. Yo creo que ya… por eso estamos aquí ¿verdad? para 
llegar a un acuerdo y un acuerdo que beneficie a los sonorenses. Gracias. 

C. DIP. DAGNINO ESCOBOSA JAVIER: Así es, si me permite. Pues usted lo 
dijo, paisano, este tema pues lo acaba de mencionar, es un tema añejo, de 40 
años. Creo que ya debemos pasar a las acciones. Creo que todo tipo de crisis 
es con el actuar como se van superando las situaciones. Ruego que 
esperemos. Porque suele suceder que después este tipo de comisiones va y 
se declara posteriormente y pues se hace escarnio y se presentan una serie de 
informaciones no técnicas, ni comprobadas. Esperaremos por favor a los 
dictámenes técnicos que la misma Secretaría en su momento oportuno ponga 
sobre la mesa. Lo pido con congruencia, lo pido con responsabilidad y sobre 
todo pues nuevamente me reitero a sus órdenes, presidenta y compañero. 
Muchas gracias. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Diputada Angélica. 

C. DIP. PAYÁN GARCÍA ANGÉLICA MARÍA: Buenas tardes. (Inaudible) de 
esta Comisión, pues los saludo. Y decirles nada más que con mucha 
responsabilidad y compromiso voy a ser integrante o soy integrante de esta 
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Comisión tan delicada y tan importante en el Estado de Sonora. Y yo me voy a 
enfocar mucho en la salud de la mujer, en la salud reproductiva, en la salud 
mental de las mujeres que han sufrido algún mal trato, algún tipo de violencia, 
que hay mucho en las niñas y las adolescentes. Hay muchos temas que 
tenemos que ver con el Secretario de Salud, en cuanto a la mujer y a la familia. 
Entonces estoy con mucho entusiasmo, ya preparándome para esta reunión 
que tú acabas de convocarnos con el Secretario, para ahí plantearle algunas 
situaciones y también aclarar dudas y poder decirle a él, que como legisladora 
me sumo al trabajo de él como Secretario de Salud en el Estado de Sonora. 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Muy bien. Muchísimas gracias, diputada. 
Pues muchas coincidencias, a trabajar por la salud de los sonorenses. El 
martes a la 1:30 de la tarde en la Secretaría de Salud. Muchísimas gracias. Al 
no existir más puntos por tratar en el orden del día de esta reunión, 
procedemos a su clausura. Muchísimas gracias, compañeros. 

 

Termino: 13:24 Horas 


